

2016年3月7日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到十二届全国人大四次会议黑龙江代表团参加审议。

习近平：全面振兴决心不能动摇，工作不能松劲

7日上午参加黑龙江省代表团审议时，习近平谈到东北老工业基地振兴。他强调说，要瞄准方向、保持定力、一以贯之、久久为功，急躁是不行的，浮躁更不行。要向高新技术成果产业化要发展，向选好用好各方面人才要发展，临渊羡鱼不如退而结网。发展不能守株待兔、固步自封，要在市场环境下、竞争中求发展。要扬长避短、扬长补短、扬长补短，向经济建设这个中心聚焦发力，打好发展组合拳，奋力走出全面振兴新路子。

习总书记关心黑龙江煤炭产业发展

黑龙江代表团审议时，省委书记王宪魁谈到坚决打好龙煤集团改革生存攻坚战。习近平详细了解龙煤集团生产经营，询问煤炭产量、采煤条件、设备机械化等情况。习近平仔细听取来自煤炭企业代表的发言，记下关于黑龙江煤炭资源枯竭型城市经济解困和转型发展的建议，希望企业面向市场、面向技术创新，增强企业发展活力和原生力。

习近平：国有企业发展既要“借东风”，也要激发内生动力

习近平7日上午参加黑龙江省代表团审议时，听到王波代表说到老工业基地结构性改革，他强调说，现在是市场经济，哪里有优势，哪里要素齐备，哪里就具有集聚的优势。对国有企业发展，政府的作用更多体现在支持、扶持、杠杆作用，但没有现存的“金娃娃”摆在那里。在这种情况下，国有企业要深化改革，要“借东风”，激发内生动力，在竞争中增强实力。要抓好东北老工业基地振兴各项政策的落实。

习近平叮嘱黑龙江要保护好湿地

听到陆昊代表谈到黑龙江扎龙、三江、珍宝岛湿地等是旅游热点，总书记说，一定要保护好湿地。习近平十分关心黑龙江转换发展动能的情况。当代表们谈到大学生创业、奶制品业发展等情况，总书记不时插话询问具体情况。

黑龙江团代表向总书记表达农民心声，习近平连问农业生产

来自黑龙江省桦南县梨树乡和平村的孙斌代表发言时，代表农民感谢总书记对“三农”的关心支持。习近平问，桦南县是不是以种植业为主，玉米分级收购优质玉米能占多大比重，产量上有没有区别，机械化程度如何。孙斌一一作答，并说农民深知国家粮食安全至关重要，一定加倍努力，种好地、多打粮，希望总书记百忙之中到黑龙江来考察。习近平说，黑龙江农业很重要，将来去了肯定要看农业。

习近平托代表转达对赫哲族群众的祝愿

在黑龙江代表团审议时，赫哲族80后代表刘蕾说，在兴边

富民工程等政策帮扶下，赫哲族群众生活就像乌苏里船歌中唱的一样走上了幸福路。总书记说，乌苏里船歌我们早就耳熟能详。他关心地问，现在还有多少人靠打鱼为生、江里的鱼还多不多。总书记强调，在发展道路上要发挥好制度优势，人数较少民族也都要奔小康，一个也不能少。

习近平：冰天雪地也是金山银山

7日上午黑龙江省代表团审议时，上甘岭林业局工人高永谈到了大小兴安岭停伐转型情况，习近平问道：“当地林业工人转型，由木材采伐就地转成生态保护的工人，难度大吗？比例有多高？”有代表回答说，大约占到50%的比例，会继续加大转型力度。习近平表示，要加强生态文明建设，划定生态保护红线，为可持续发展留足空间，为子孙后代留下天蓝地绿水清的家园。绿水青山是金山银山，黑龙江的冰天雪地也是金山银山。

习近平：着力打造全面振兴好环境

在参加黑龙江代表团审议时，习近平听到陆昊代表介绍黑龙江省简政放权的情况，他接连询问：“下放还是取消？”“下放的能接得住吗？”习近平强调说，要深入推进依法治国，着力打造全面振兴好环境。法治是一种基本思维方式和工作方式，法治化环境最能聚人聚财、最有利于发展。要提高领导干部运用法治思维和法治方式开展工作、解决问题、推动发展的能力，引导广大群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法，深化基层依法治理，让依法办事蔚然成风。

（来源：新华网）